|华界动态|

中国馆 获大阪世博会金奖

10月12日晚,大阪世博会中国 馆在世博会颁奖典礼上荣获国际展 览局颁发的世博会大型自建馆展示 类金奖。这是中国在海外参加综合 类世博会首次获得金奖,也是中国 贸促会自1982年代表中国政府组 织中国馆参加海外世博会以来,连 续五次获得世博会重要奖项。

本届世博会所颁奖项由世博会 主办方及来自建筑、展览、艺术等领 域的9位国际专家共同评审,按照 展示、建筑、主题演绎三个类别,并 根据展馆面积大小等设置奖项

大型自建馆奖项是历届世博会 中竞争激烈且备受关注的奖项。本 届世博会,中国馆在与25个大型自 建馆的竞争中脱颖而出,荣获大型 自建馆展示类金奖。沙特阿拉伯馆 和意大利馆分别获得大型自建馆建 筑类和主题演绎类金奖

大阪世博会中国馆占地面积约 3500平方米,是本届世博会最大的 外国自建馆之一,以"共同构建人与 自然生命共同体——绿色发展的未 来社会"为主题,将"天人合一""绿 水青山""生生不息"三大篇章作为 叙事主线,展示了5000年中华文明 孕育的传统生态智慧、新时代绿色 发展的理念与成就,展望中国同世 界各国携手,共同构建人与自然生 命共同体的美好愿景。

中国旅游展 亮相罗马尼亚

2025 中国旅游展 10 月 10 日在 罗马尼亚首都布加勒斯特开幕,中 罗两国文化、旅游、教育等领域百余 名代表出席开幕式。

中国驻罗马尼亚大使陈峰在开 幕式上致辞表示,中国旅游展不仅 为罗马尼亚民众提供丰富的赴华旅 游产品,也为两国旅游业界深化合 作、共谋发展搭建了桥梁。期待此 次展会进一步激发罗民众"走进中 国、读懂中国"的热情,推动两国人 员往来持续扩大。

布加勒斯特中国文化中心主任 徐宁波介绍,为期3天的2025中国 旅游展由中国文化中心与罗全国旅 行社协会共同举办,是中国旅游展 首次在罗举办。

南非开普敦大学 孔院成立15周年

南非开普敦大学10月9日举行 孔子学院成立15周年庆祝活动,中 南两国政商界、教育界和文化界百 余人出席活动。

中国驻开普敦总领事尤文泽致 辞时说,南非国内学习中文的热情 日益高涨。通过学习中文,越来越 多的南非人加深了对中国及其文化 的了解。在两国政府的大力支持 下,开普敦大学孔子学院已成为中 南两国文化交流的重要窗口。

南非开普敦大学孔子学院由开 普敦大学与中山大学于2010年合 作成立,迄今已累计培养学员2万 余人。2015年,南非将中文纳入国 民教育体系。中国与南非政府 2019年8月宣布,将每年的9月17 日定为南非中文日。 (新华)

我驻外使领馆和机构及海外侨胞 举行多样活动共贺新中国华诞

在庆祝中华人民共和国成 立76周年之际,中国驻多国使 领馆和机构以及海外华侨华人 纷纷举办丰富多彩的活动,与 中外来宾欢聚一堂,共贺新中

中国驻奥地利大使馆与中 国常驻维也纳联合国和其他国 际组织代表团共同举办庆祝中 华人民共和国成立76周年招待 来宾们对中国经济社会发 展取得的历史性成就表示由衷 钦佩。他们表示,中奥友谊历 久弥坚,双多边各领域合作硕 果累累,祝愿两国关系不断取 得新进展。

在中国驻阿联酋大使馆、 驻迪拜总领馆分别举办的招待 会上,中外嘉宾共同观看中国 式现代化专题片及《窗外是蓝 星》短片,参观《习近平谈治国 理政》和中国提出的四大全球 倡议外文书刊展及纪念中国人 民抗日战争暨世界反法西斯战 争胜利80周年图片展,欣赏了 杂技、魔术等文艺表演,还体验

了中国传统非贵互动项目。

由法国法华工商联合会主 办的"庆祝中华人民共和国76 周年华诞《黄河大合唱》交响音 乐会"在法国巴黎举行,旅法侨 界巴黎之春合唱团与旅英侨界 伦敦华人爱乐合唱团在法国本 地交响乐团伴奏下,演绎了《黄 河大合唱》完整8个乐章。中法 艺术家还向观众奉上《我爱你 中国》《我的祖国》《玫瑰人生》 等中外经典曲目。

在中国驻刚果(布)大使馆 举行的招待会上,布拉柴维尔 儿童乐团奏唱了中刚两国国歌 及《茉莉花》《歌唱祖国》等经典 中文歌曲,华侨代表弹奏了古 筝名曲。现场还展出了孔子学 院、孔子课堂师生创作的中刚 友好主题书法作品及布拉柴维 尔波多·波多画院艺术家创作 的反映双边合作标志性成果的 精美画作

在中国驻澳大利亚大使馆 举行的国庆招待会上,"你好, 北京"艺术团倾情献上精彩纷

嘉宾一致好评。中国驻悉尼、 阿德莱德、珀斯、布里斯班和墨 尔本总领馆也分别举行招待 会,各界来宾高度评价中国发 展成就,纷纷祝愿中国繁荣昌 盛,表示愿积极支持澳中合作, 造福双方人民。招待会上播放 了介绍全球治理倡议、中国"十 四五"发展建设成就及科技创 新与开放合作的短片,中澳青 年和当地小学生分别演唱了 《我爱你中国》《星辰大海》等中 文歌曲。

"茶和天下暨天涯共此时· 中缅共庆'双节'联欢活动"在 缅甸仰光举办。现场设有茶文 化展区,同时进行了文艺表演、 非遗项目体验和美食品鉴、云 南文化旅游推介等活动。

中国驻新加坡大使馆举行 招待会,庆祝中华人民共和国 成立76周年暨中新两国建交35 周年。招待会上展出了30多幅 回顾中新建交各阶段发展的图 片。来自山东大学的师生表演

了中国民乐,中新两国青少年 联袂呈现了精彩的武术表演。

巴基斯坦侨界在巴首都伊 斯兰堡举办"共庆华诞·情满中 秋"双节同庆活动,巴基斯坦华 侨华人青少年表演了诗朗诵 歌舞等文艺节目。

博茨瓦纳山东商会暨齐鲁 同乡会和博茨瓦纳中华福建同乡 会分别举行"齐鲁大团圆"迎国庆 话乡情春季游园会和庆中秋迎国 庆联欢晚会。博茨瓦纳华侨华人 共同欣赏了舞狮、歌曲、武术表演 和音乐演奏等节目,参加趣味游 戏和抽奖等活动。

在中国驻加蓬大使馆举行 的招待会上,正在加蓬访演的 浙江婺剧艺术研究院带来传统 婺剧表演,引得嘉宾阵阵喝彩。

此外,中国驻白俄罗斯、乌 兹别克斯坦、拉脱维亚、厄瓜多 尔和科特迪瓦大使馆分别举行 国庆招待会,来宾们盛赞中国 发展成就,高度评价中国为全 球发展与和平稳定作出的突出



意大利罗马 中秋乐游园

10月10日,在意大 利罗马,当地中华文化爱 好者在游园会上舞龙。

当日,一场别开生面 的中秋主题游园会和文 艺演出在意大利罗马马 里蒙特国际学校举行。 武术、拓印、投壶、包饺子 等多个游园项目吸引了 众多学生和家长参与体 验。随后,在校师生与中 华文化爱好者同台演出, 以诗会友,共庆佳节

(新华)

铁杆友谊和免签政策带动中国游客赴塞旅游热

10月,塞尔维亚已进入深 秋。在首都贝尔格莱德中国文 化中心门前,两座纪念碑崭亮 如新,鲜花锦簇。几瓶已开封 的酒、数张中国九三阅兵的照 片、十几面五星红旗摆放在纪 念碑四周.仿佛在诉说着中塞 两国人民的深厚情谊。

作为欧洲较早对中国游客 实行免签政策的国家,塞尔维 亚近年来见证了中国游客入境 人数持续走高。免签政策及两 国之间的铁杆友谊让中国游客 赴塞旅游热度不断攀升

最先感受到中国游客赴 塞热潮的是旅行社、餐厅、酒

巴尔干悦知旅地接社总经 理杨晓亮说:"我们推出的'省 心全包'团,'十一'期间共排20 个团,成团率超90%。"截至国 庆节前夕,今年已接待超过180 个来自中国的旅游团,约2600 人次,平均每月接待超200人。

国庆节当日,塞尔维亚泷 鼎昇集团旗下餐厅、酒店人气 火爆。泷鼎昇国际旅行社总经 理沈夏天告诉记者,今年"十 黄金周,面向中国游客的餐 饮包厢、热门房型预订率均明 显高于平日。

游客杨锋与妻子及朋友一 行四人于9月初从南京出发,经 希腊和克罗地亚,于9月底到达 塞尔维亚。"我们抵达时只需出 示护照即可顺利入境塞尔维 亚。"杨锋说,他在贝尔格莱德 感受到物价相对适中,当地食 物也符合中国人的口味。

南智峰是深圳一家企业的 商务经理。他告诉记者,他从 深圳起飞出发前往目的地,途 经塞尔维亚。"塞尔维亚对中国 免签,我就想中途在这里停留

一下。"南智峰说,他在塞尔维 亚看到熊猫图案、很多中餐厅 和中国产汽车,倍感亲切。

塞尔维亚统计局数据显 示,2015年至2019年,中国赴塞 游客人数增长7.9倍。2023年, 中国赴塞游客达9.2万人次,较 上年增长超过180%。2024年, 中国赴塞游客超过15.6万人 次,较上年增长70%。2025年 前7个月,中国赴塞游客达10.7 万人次,同比增长35.3%

"对华免签政策、直航以及 在中国市场上的积极推广等,使 塞尔维亚成为中国游客公认的 有吸引力、安全的旅游目的地。" 塞尔维亚国家旅游局局长玛丽 亚·拉博维奇对记者说,中国游 客平均在塞尔维亚停留约2.5 天,为当地经济作出重要贡献。

塞尔维亚旅游和青年部表 示,赴塞中国游客大部分选择 "跟团游",近期自由行游客数 量明显增加,尤以年轻游客为 主。同时,中国游客对当地文 化、历史和美食有浓厚兴趣。

39岁的贾女士来自上海 她和丈夫自行预订航班,并在 抵达贝尔格莱德后选择了"落 地团"。她说,他们计划游览塞 尔维亚、波黑和黑山。

贾女士说:"在塞尔维亚 可以通过建筑看到中西方文化 的碰撞和融合。塞尔维亚人对 中国游客也很友好,很多小朋 友主动和我们说'你好'

拉博维奇说,塞尔维亚积 极回应中国旅客诉求,通过完 善中文服务、优化餐饮体验、增 加数字导览等举措,为中国游 客提供更好的体验。"未来,塞 尔维亚将举办世博会,我们期 待更多中国游客来塞尔维亚旅 游。"